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1. Obecné cíle preventivního programu 

 

Soustředíme pozornost na chování a způsob jednání našich žáků a studentů (dále jen žák), 

srovnáváme je s jejich vrstevníky a vhodnou intervencí a důsledností předcházíme rizikovým 

jevům. Usilujeme o to, aby dospívající dokázali včas sami rozpoznat potenciálně destruktivní 

způsoby chování, odhalit jejich příčiny a předvídat možné následky. Rozvíjíme u nich 

sebepoznání, komunikační a sociální dovednosti a umožňujeme jim získat náhled na nelehké 

životní období, jímž aktuálně procházejí, a zorientovat se v něm. Jsme si vědomi úzké 

souvislosti mezi věkem žáků a teoreticky zvýšenou frekvencí rizikového chování, což 

reflektují i naše výchovné a vzdělávací aktivity.            

 Jedním z cílů naší činnosti je ochrana žáků před sociálně patologickými jevy (záškoláctvím, 

závislostmi – užíváním omamných a psychotropních látek či netolismem, před gamblerstvím, 

kriminalitou a delikvencí, projevy diskriminace, nepřátelství, násilí, krádežemi a před 

šikanou. Žáci jsou s touto problematikou seznamováni na akcích pořádaných jednotlivými 

školami, v DM jejich ochranu zajišťují vychovatelé, výchovná poradkyně a metodik primární 

prevence. Při zahájení pobytu zákonní zástupci žáka poučeni o nutnosti informovat                

o   jakémkoliv druhu šikany, o němž se jim jejich dítě zmíní, a pedagogové DM jsou naopak 

povinni jakoukoli šikanu oznámit zákonným zástupcům a každé šikanování okamžitě řešit. 

Základem prevence v domově mládeže je navázání osobního vztahu s žáky, jejich každodenní 

pozorování, registrace změn týkajících se vzhledu, chování, postojů, přístupu k učení... 

Varovným signálem bývá náhlá a déletrvající změna nálady, ztráta nebo naopak nadbytek 

energie, změna ve stravovacích návycích, ve vzhledu zorniček a především zhoršení 

prospěchu ve škole. (Zákon č. 561/2004 Sb. v platném znění) 

 

 

 

 

 



 

 

 

2. Charakteristika zařízení 

Domov mládeže nabízí ubytování, celodenní stravování a výchovnou péči pro žáky a studenty 

středních a vyšších odborných škol. Ubytovaní mohou v DM plnohodnotně využít volný čas 

v různých zájmových kroužcích. K dispozici mají studovny uzpůsobené pro různé činnosti 

(poslech hudby, malování, hru na klavír, šití, sledování televize, videa a DVD). K bezdrátové 

síti pro připojení k internetu se lze připojit na všech pokojích, v počítačové učebně jsou PC 

připojena k internetu prostřednictvím kabelu. Sportovní nadšenci ocení dobře zařízené 

posilovny, návštěvy tělocvičen a bazénu, zájemci umělecké činnosti mohou k realizaci svých 

projektů využít keramickou dílnu s hrnčířským kruhem a pecí, výtvarnou dílnu s malířskými 

stojany a bohatou nabídkou výtvarných potřeb či nejrůznější hudební nástroje. K dispozici je 

kvalitně vybavená knihovna obsahující klasickou, moderní i odbornou literaturu. Žáci                       

a studenti se aktivně účastní kulturního života města Liberce – navštěvují divadla, koncerty, 

výstavy, vernisáže apod. Pod vedením vychovatelek/ů mohou rozvíjet individuální zájmovou 

činnost.  

V našich DM je možno ubytovat celkem až 400 žáků. Chlapci a děvčata jsou ubytováni  

odděleně. Nachází se v nich společenská místnost, studovny a kuchyňky. V DM  je od neděle 

do pátku nepřetržitě přítomen pedagogický dozor. 

 

2.1. Riziková místa v domově mládeže 

       Za možná riziková místa lze – na základě minulých zkušeností – považovat pokoje, 

chodby, koupelny, WC, kuchyňky, studovny, posilovny i prostor v areálu DM. V jídelně 

vykonávají vychovatelé dohled v době snídaní a večeří, ostatní prostory pravidelně 

procházíme. Při kontrolách WC a koupelen v DM Zeyerova se dbá na to, aby se zde žáci              

a  studenti nezdržovali delší dobu, než je nutné. Noční služba pravidelně obchází celé budovy 

v DM. Problémové situace (úrazy, konflikty…) řeší pedagog přítomný na dohledu sám, 

v případě závažných událostí uvědomí vedoucí vychovatelku. 

 

 



 

 

 

3. Charakteristika cílové skupiny 

Poskytujeme ubytování a stravování žákům a studentům ve věku 15 – 22 let. Ubytovaní jsou 

rozděleni do jednotlivých výchovných skupin s ohledem na pohlaví, s přihlédnutím k věku               

a studijnímu zaměření.  Vzhledem k faktu, že do DM jsou přijímáni žáci z mnoha (převážně) 

libereckých škol, skupiny bývají různorodé – ubytovaní mají  různé studijní předpoklady, 

oborová zaměření, zájmy, rozdílné sociální dovednosti, kulturní návyky. Ve smyslu diference 

profesního směřování, kulturních a sociálních predispozic pracujeme se skupinami 

heterogenními. Výše uvedené rozdíly do určité míry limitují každému z žáků možnosti jak se 

s nároky, jež období dospívání klade, vypořádat. Je to období, kdy se tvoří zatím ještě křehká 

identita jedince, formující se zkušeností získávanou v interakci s vrstevnickou skupinou                    

i s autoritami. Jsme si vědomi individuálních rozdílů mezi jednotlivými členy skupiny                       

i náročnosti období dospívání a podle toho k žákům přistupujeme.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

4. Výchovné a vzdělávací aktivity DM 

 

4.1. Skupinová a individuální činnost vychovatelů 

Vychovatelé DM se snaží zajistit ubytovaným optimální podmínky ke studiu, hodnotnému 

využití volného času a vytvořit jim takové prostředí, které by alespoň do určité míry 

odpovídalo prostředí domácímu. Zakládáme si na vzájemné důvěře, respektu, autenticitě, 

vstřícnosti a otevřené komunikaci. Klademe si za cíl naučit žáky respektovat pravidla 

společného života a těmto pravidlům porozumět. Prostřednictvím individuální a skupinové 

práce přispíváme k vytváření pozitivních interpersonálních vztahů. Před uplatňováním 

formální autority dáváme přednost autoritě neformální – chceme žákům být průvodci životem 

i pozitivními vzory. 

 

4.2. Žákovská samospráva 

Na organizování činností DM a na každodenním soužití se žáci mohou podílet 

prostřednictvím volené samosprávy. Učí se tak v dialogu s dospělými spolurozhodovat           

o společném životě v DM a přijímat zodpovědnost za svá rozhodnutí. Osvojují si tak 

elementární zásady demokracie a otevřené společnosti.  

 

4.3. Podíl žáků na vzdělávací a výchovné činnosti DM 

Rozvíjíme individuální zájmy studentů, které si přinesli ze základních škol. Žáci, kteří mají 

výjimečné znalosti a schopnosti, mohou podporou vychovatelů tyto znalosti předávat ostatním 

prostřednictvím přednášek s diskuzí, výstav exponátů i koncertů. Žáci se podílejí na tvorbě 

programu DM a v některých případech ho také sami připravují (společenské večery s hudební 

produkcí a tancem, výtvarné projekty atd.). 

 

 

 



 

 

 

4.4. Soutěže a sportovní aktivity DM 

DM má k dispozici venkovní hřiště, rezervovanou plaveckou dráhu v bazénu a smluvně 

zajištěné tělocvičny v areálu Střední průmyslové školy stavební a Střední průmyslové školy          

a  VOŠ Liberec.  Přímo v DM lze využít posilovny, stůl na stolní tenis, šipky, vybavení na 

střelbu a míčové hry. Žáci DM se také pravidelně účastní soutěží, které jsou pořádány pro 

společné zápolení mezi jednotlivými domovy mládež – zejména turnajů ve florbalu.  

 

4.5. Další aktivity  

 

Příležitostně pořádáme přednášky, workshopy na různá témata ve společenském sále.                 

V neposlední řadě mohou žáci ke studijním a vzdělávacím účelům využít služeb knihovny          

či internetové sítě. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

5. Problematika prevence sociálně patologických jevů jako součást 

výchovné a vzdělávací činnosti DM 

 

Výchovná a vzdělávací činnost DM v této oblasti navazuje na výuku a další aktivity škol. 

Vycházíme nejen z efektivní spolupráce se školou, ale i s rodinou a dalšími institucemi. 

Předpokládáme, že účinná prevence vychází z vhodně kombinovaných skupinových                

a individuálních aktivit vychovatelů, z pozitivních vztahů v kolektivu i pozitivního vztahu 

žáků k sobě samým. Důraz klademe na volnočasové aktivity a rozvíjení individuálních zájmů 

žáků. 

 

5.1. Spolupráce s výchovným poradcem 

 

Ve spolupráci s výchovným poradcem vychovatelé monitorují žáky s výchovnými problémy     

a specifickými problémy učení, konzultují společně výchovné postupy. 

 

5.2. Spolupráce s rodiči/zákonnými zástupci (ZZ) 

Snažíme se budovat partnerský vztah s rodiči/ZZ našich žáků. Rodiče/ZZ včas informujeme                       

o aktuálních problémech a hledáme společně řešení, nejčastěji prostřednictvím telefonického 

kontaktu nebo emailu. Informujeme o dalších možnostech trávení volného času dětí, jejich 

schopnostech a možnostech dalšího rozvoje těchto schopností.  

5.3. Spolupráce s jinými organizacemi 

DM v oblasti prevence sociálně – patologických jevů v případě nutnosti spolupracuje s orgány 

státní správy (Policie ČR, Městská policie, OSPOD), případně s odbornými pracovišti 

poskytujícími pedagogicko – psychologickou péči v Liberci. 

 



 

 

 

5.4. Samostatné projekty 

 

5.4.1. Program proti rizikovému užívání drog, šikaně a rasismu 

 

Kvalifikovaní vychovatelé v rámci svých kompetencí působí na svěřené žáky v jednotlivých 

výchovných skupinách a s ohledem na aktuální situaci ve skupině reagují na aktuální potřebu 

a volí co nejefektivnější způsob k předcházení případného rizikového chování (individuální 

pohovory, přednášky, spolupráce se školou, rodiči, odborným pracovištěm z oboru 

adiktologie). Jedná se o trvalou a konsolidovanou činnost, která je základním prvkem 

výchovné práce každého vychovatele DM.  

Tento trvalý program navazuje obecně na občanskou výuku, která se vyučuje na středních 

školách. Hlavní služba domova mládeže je vybavena přístrojem k provedení orientační 

dechové zkoušky k požití alkoholu žákem a testy na zjištění přítomnosti zakázaných 

omamných látek. 

 

6. Závěr 

Preventivní program je určen pro všechny skupiny žáků. Při výskytu rizikového chování                   

a dalších problémů operativně upravujeme aktivity vymezené Vnitřním řádem i Režimem dne 

DM. Preventivní program bude upravován a aktualizován dle nových legislativních změn, 

požadavků společnosti a nově se formujících generací. Dále na základě zkušenosti pracovníků 

a dalších interních potřeb zařízení.  

 


